



军史文苑

1940年深秋的一个夜晚,淡淡月色下,一支70余人的队伍沿着崎岖的山间小路,穿行在南粤苍翠的群山之中,向东莞大岭山区挺进。

这支队伍是广东人民抗日游击队第3大队。得知自己的子弟兵回来了,大岭山区的群众纷纷拿出粮食、腾出房子,个个奔走相告:“老模回来了!”

“老模”,是东莞人民对当年英勇抗击日寇的抗日模范壮丁队(广东人民抗日游击队前身之一)的称呼。看到这热情似火的场面,第3大队大队长曾生感慨地说:“乡亲们这么热情地支持我们,不管今后有多大困难,我们一定能在这里坚持下去!”后来,这支队伍以大岭山为依托,发展成为东江乃至华南抗日战场上的重要力量。

然而,仅仅在数月前,他们还是经历了一连串苦战且命悬一线的“疲敝之师”……

1940年的春季刚刚到来,南粤东江地区的抗日斗争就早早进入了“多事之秋”。

3月,在惠阳、宝安地区坚持抗日斗争的中共抗日武装,一面与日寇浴血拼杀,一面还要应对国民党顽军的恶意排挤与残酷围攻。部队被迫突围东移至惠东、海陆丰一带。经过多次战斗突围,部队人数由700余人锐减至100余人,并且缺粮少弹。

因为东移失利,部队内部发生激烈争论:有人主张暂时隐蔽;有人主张继续留在海陆丰,坚持斗争……未来的路该如何走,成为亟待解决的问题。

在这关键时刻,廖承志转来中共中央书记处5月8日的电报。电报指出,“我必须大胆坚持敌后抗日游击战,同时不怕摩擦,才能生存发展……”

在队伍生死攸关之际,这封电报如同刺破阴霾的利剑,让大家心潮澎湃。多年后,他们回忆起党中央指明方向时的情景,“就像那经霜的花朵得到了阳光”。

9月,这支顽强的队伍冲破国民党顽军设置的重重障碍,来到上下坪村。村子坐落在宝安县鸡公头山的山沟里,周围山峦葱茏,树木参天,由于山高路险,成为日顽双方的“两不管”地带。

东移以来,部队辗转千里,且战且走,大家都感到疲惫不堪。当下,虽轻松了片刻,但部队还没有摆脱失利的阴影。因此,正确总结和吸取东移的教训,制定今后的行动方针,就成了当务之急。

上下坪村,这个原本名不见经传的小村庄,因上下坪会议而载入史册。会议决定,在东江地区开展独立自主的敌后游击战争,建立抗日根据地,将部队改编为广东人民抗日游击队,下辖第3大队和第5大队,曾生、邬强分别任第3大队大队长和副大队长,王作尧和周伯明分别任第5大队大队长和副大队长。

根据会议部署,第3大队开往东莞大岭山区,第5大队在阳台山开辟新的抗日根据地。

大岭山位于东莞市的西南部,两条公路以及广九铁路均沿大岭山区周围而过,并且与东南面的阳台山遥遥相对。一旦在这里站稳脚跟,那就犹如一把插在东江地区敌人心脏上的尖刀。

邬强后来回忆,东移受挫以来,大家常常问:部队到哪里去?下一步怎么办?这些问题,那时的自己也迷茫无措。现在行动方向和任务明确了,心中有数了,大家信心百倍,数月来在队伍中存在的悲观失望、信心不足

红旗插上大岭山

■中国军网记者 赵镭 钟 李佳琦

的情绪一扫而光。

二

从虎门销烟的烈焰到大革命时期遍地开花的农会和革命武装,从抗战时期组建模范壮丁队到大岭山青年争相参加党领导的人民自卫武装……革命岁月里,东莞人民始终以不屈的脊梁,续写着战斗故事。

游击队在行进过程中,沿途群众不断出来迎接,就像见到自己的亲人一样。

当时在东莞,敌人的势力是比较强大的,周边各地驻扎有日伪军数千人,控制着广九铁路中段。在敌强我弱的形势下,大岭山根据地的建设工作却蓬勃开展起来。

在党的领导下,大岭山根据地的抗日热潮一浪高过一浪,因此也成为日军的“眼中钉”。1940年11月,日军调集一个加强中队和一个炮兵分队共200多人,向根据地扑来。

当时,抗日游击队刚转移至黄潭村。第二天拂晓,得知小股日军进犯附近的大径村,抗日游击队遂派短枪队出击,随后遭到日军猛烈火力攻击,短枪队一时被压缩在村口。原来,这股敌人竟是一大队日军。

危急时刻,我军一部抢占大径村南面高地,掩护短枪队后撤,曾生、邬强率部迎头痛击追来的日军。面对优势敌军,官兵英勇战斗,激战数小时,同时掩护群众安全转移。这次战斗,毙伤日军30余人。



本版学术支持:褚 银

次战斗打击了日寇,保护了群众。消息传开,大岭山沸腾了。“打败了日本鬼子”“共产党的部队抗日,保护老百姓”,群众的欢呼声此起彼伏。进入大岭山以来,抗日游击队在与日伪军和顽军的激烈战斗中发展壮大。

在创建根据地的过程中,我党还组建了民运队,负责向群众宣传抗日和党的政策。另外,我党团结开明人士共同抗日,领导抗日民主政权开展减租减息和生产运动,群众的抗日热情被大大激发。

三

大岭山抗日根据地的发展,很快引起日军的极大恐慌。

1941年6月11日,天还未亮,驻莞城、太平、桥头的日军400多人及伪军200多人,在日军大队长长濑的指挥下,兵分两路,借着夜色掩护,悄悄向大岭山抗日根据地进发,妄图一举消灭游击队主力。

日伪军的行动看似隐秘,却早已被我方情报人员侦得。当晚,情报就送到了正在百花洞村主持召开民运工作会议的曾生手上。曾生当机立断,率部抢占百花洞西南的制高点,严阵以待。

11日拂晓,一队日伪军出现在百花洞村口附近。曾生一声令下,我军以密集弹雨射向日伪军。突遭打击,日伪军顿时阵脚大乱,一部慌忙趴在地上,利用田埂进行抵抗;另一部日伪军拼死抢占一处小高地继续抵抗。

与此同时,长濑率领的另一队日伪军向我方阵地扑来。我方机枪手吕苏注意到长濑,一眼锁定目标。随着一声清脆的枪响,长濑应声倒地,再也未能爬起来。日伪军失去指挥官,立即队形大乱,纷纷丢下死伤者,向附近的荔园村逃窜。

我军士气大振,乘胜追击,迅速占领有利地形,将日伪军紧紧包围。日伪军不甘心被困,疯狂向我军阵地开炮,企图夺路逃命,但均被击退。

我军英勇无畏打击日寇,极大鼓舞了当地百姓的抗战信心和热情。邬强回忆当时的场景,附近几个村庄的老百姓听说“包围了日本鬼子”,纷纷拿着木棒、锄头、尖头扁担和各式看家护村的“武器”赶来百花洞。霎时,枪炮声、呐喊声响彻山谷。

战斗进行到下午3时,日伪军两次突袭,均未得逞。夜幕降临,残余日伪军龟缩在百花洞荔枝园北面固守待援。我军组织突击小分队轮流袭击,让日伪军心惊胆战,彻夜不宁。

12日上午,日军以飞机支援,空投粮弹,结果遭到我军轻重机枪一齐开火。敌机不敢低飞,空投的物资大部分成了我军的“补给”。下午,从广州、石龙出动日伪军1000余人前来救援,被围困的日伪军才狼狈逃走。

百花洞战斗共毙伤日伪军50余人,缴获大量弹药。此次战斗的胜利,充分显示了人民战争思想的强大威力,沉重打击了日本侵略者的嚣张气焰,鼓舞了东江敌后军民的战斗信心。

观看“东江纵队抗战”融媒产品。
扫描二维码。

长征

第6477期



惠宝地区人民送粮食支援子弟兵。

不容许有一个肖玉璧式的莠草

■于美丽 徐志



记史

二

肖玉璧出院后,立即请求工作。组织安排他到家乡清涧县任张家畔税务分局局长,以便于家人照顾他的生活。但是肖玉璧却满腹怨言,找组织部门理论。组织部门解释,是担心他的身体承受不了更繁重的工作。到了新单位后,他依旧是牢骚满腹,总是以功臣自居,在工作中消极应付,时常暴躁不安。

1940年冬天,肖玉璧在回马家村的途中,遇到儿时的伙伴张某。此人的弟弟在国民党军中任职,他这几年一直往国民党统治区跑,弄一些边区紧缺的物资过来,挣了不少钱。肖玉璧在贸易局时几次到国统区换油换粮,还是他的忙。不过,肖玉璧清楚自己的身份,不想与这种人有更多来往。此时,他说从外面搞来一批土布,想脱手给边区贸易部门。肖玉璧一听,急忙摇手说:“可我已在贸易局干了。”他又笑道:“这我知道,只要你给下面打声招呼就行。”在他的软磨硬泡下,肖玉璧心想,打声招呼也无妨,便照做了。

半个月之后,张某给肖玉璧送来钱财。肖玉璧起初不肯收,可他想自己出生入死多年,到现在还如此贫穷,心中闪现出不平衡的念头,最终收下了这不义之财。此后,肖玉璧一发不可收拾,在贪腐的深渊里越陷越深。他利用职务之便,采取多收少报、不记账等方式贪污公款,并与张某合伙做生意,甚至把根据地奇缺的粮、油等物品倒卖给国民党军。另外,肖玉璧利欲熏心,为了升官发财,与国民党军勾结联合招募新兵,企图背叛革命。

后来,肖玉璧转业到地方,先后任清涧县四区第一苏维埃主席、盐池税务分局局长。他不怕吃苦,工作成绩突出。1939年底,他被调回延安,任边区贸易局主管贸易的副局长。但由于身体受伤过多,又长期劳累和营养不良,他不得不住进了延安中央医院。



“杀敌英雄连”战旗——

龙珠寺旁阻强敌

■问鸿滨 蒲 元



功勋荣誉战旗巡礼

1940年8月20日,太岳军区发动3000余名军民在山西沁县、漳源等地展开交通破击战。为保障破路人安全,防止敌人袭击,我第386旅第17团主力在牛寺、漳源以南监视敌人,一旦日伪军出动即予以坚决阻击。其中,坚守龙珠寺的任务交给了第17团第1营第1连。龙珠寺位于沁县城北20多公里,扼守通向漳源、新店的公路和铁路,是阻敌向漳源的咽喉要地。奉命守卫龙珠寺的第1连,曾先后参加七亘村伏击战、神头岭伏击战等战斗,战绩不俗,表现突出。经过急行军,第1连于21日拂晓前抵达龙珠寺村外,随后对周围环境进行勘察。

勘察结束后,连长张才召开作战会议,定下战斗部署:第1排占领高地两翼,控制铁路;第2排守卫高地以东突出部,防止敌人从东面侧击;第3排在西北口的老槐树修筑环形工事,堵住沿公路来犯之敌。

就在第1连官兵连夜赶往龙珠寺布防的同时,我破路军趁着夜色拆铁轨、毁路基、烧枕木,将权店至漳源段铁路拦腰斩断。21日拂晓,正当破路军民携钢轨撤退时,驻左城、西塘的日军闻风出动,企图三路合击漳源。为掩护军民转



移,上级命第1连坚守龙珠寺,并阻敌至22日晨。

21日9时左右,日军呈两路纵队逼近龙珠寺,并配备山炮数门。第1连官兵将日军逼近至距阵地仅几十米时方才开火,一时枪声大作,数十枚手榴弹亦在敌群爆炸。日军遭遇迎头痛击,很快调整部署,不久便向村南高地发动炮击。土石飞溅,烟尘四起,在炮火掩护下,敌军逼近我军前沿。激战中,第1、第2排阵地被兵力占优且装备精良的

敌人分割为数段,官兵与敌展开惨烈的白刃战,伤亡严重。危急时刻,第3排部分官兵及时增援,从敌侧翼发起猛击,出其不意地打乱敌军阵脚。全连官兵斗志倍增、奋力拼杀,终于将日军驱离高地。

夜幕降临,黑暗笼罩着大地。如何坚守至次日晨,完成上级赋予的防守任务,成为第1连的当务之急。张才召集战斗骨干开会。大家一致认为,只有主动出击才能更好地实现防御目的,遂决定组建一个突击组,趁夜色向日军阵地实施偷袭。

无独有偶,日军也企图利用夜暗对龙珠寺发动袭击。正当敌人潜至我军阵地前发起攻击时,我突击组的枪声在敌后骤然响起。原来,突击组按计划沿铁路向敌营摸去,却发现空无一人。大家意识到,敌人倾巢而出,很可能是去偷袭龙珠寺阵地。于是,大家迅速返回,在关键时刻予敌背后猛插一刀。在我官兵前后夹击下,敌阵大乱,最终仓皇败退。

龙珠寺战斗,第1连官兵以弱势兵力坚守阵地,同数倍之敌反复拼杀,连续击退日军多次进攻,毙伤敌100余人。为表彰第1连的优异战绩,第386旅授予该连“杀敌英雄连”称号。

左上图:“杀敌英雄连”荣誉战旗。

资料图片